

谱写爱的华章

——记四川攀钢集团公司东风退管所党总支委员、第二支部书记丁爱谱

本报记者 姜天骄

一个特殊的家庭。丁爱谱却把宋师傅一家当成亲人，只要宋师傅不在家，丁爱谱就会为他的家人送去饭菜。2008年，宋师傅一家三口同时生病住院，丁爱谱就和党员志愿者一起照顾他们，坚持了两个多月。宋师傅感动地说：“这样的共产党员让老百姓心里暖暖的。”

丁爱谱热心公益，社区的健身器材坏了，她找人抬到家里保管好，再掏钱买来零件，组织社区党员义务修理；社区要绿化，她就组织大家捐款为社区公园买来树苗，建设党员林……她20年如一日地践行着自己曾经的诺言，多做实事，回报党和国家。

光亮照进千万家

“我是共产党员，居民愿意找我帮忙就是对我最大的信任，也是对共产党员的信任。”在丁爱谱心里，为群众排忧解难就是她最重要的事业。

2009年，在丁爱谱的提议下，社区组建了“丁爱谱工作室”。在她的带动下，辖区内一批批党员纷纷加入。仅一年时间，“丁爱谱工作室”就吸收了186名志愿者，组建了党员服务队、夕阳红女子服务队、“五老”志愿者服务队等5支志愿者服务队，还认领62个社区服务承诺岗位，常年开展文明劝导、卫生清扫、治安巡逻、网吧监督等活动，把党员志愿服务覆盖到社区的每个角落，在党和群众之间扣上了连心锁，在社区与居民之间架起了连心桥。

“当我觉得再也不能站起来的时候，是丁奶奶给了我一双翅膀。”健康路

社区有个小姑娘，两岁时被火车轧断了双腿，父亲跑“摩的”收入微薄，母亲因违法被劳教，9岁了还没上学，没有户口，甚至连名字都没有。丁爱谱和志愿者们一起为这个小女孩取了一个好听的名字——刘勤勤，寓意只要付出辛勤的汗水，就能收获美丽的彩虹。

她带领志愿者轮流去看望和帮助小勤勤，思想上关心她，生活上照顾她，组织党员为她捐款捐物，帮她联系学校。如今，勤奋的小勤勤成为了四川省残疾人运动队的队员，参加了四川省第七届残疾人运动会，并拿到她人生的第一块举重金牌。小勤勤说，“我的梦想就是拿到奥运会的金牌，回报那些关心我、爱护我的好人们”。

帮助小勤勤只是丁爱谱和志愿者们日常工作的一个缩影，多年来，她们为社区80岁的老人姜翠莲申请低保，解决老人的生活之需；为身患尿毒症的空巢老人张贵秀买菜、做饭，送老人去医院血透……在点滴浇灌下，“丁爱谱工作室”不断发展壮大，通过开展便民服务、文明劝导、治安巡逻、环境整治、纠纷调处等活动为居民排忧解难、缓解压力，赢得了广泛好评。工作室也成了群众的民意收集站、困难帮助站、问题化解站、和谐推进站，在建设美丽幸福和谐健康社区的工作中发挥了积极作用。

化作春泥育新芽

“党代表是荣誉，也是责任，作为党代表，就是要让群众的事情时刻放在心上。”丁爱谱说。当选为党的十八大代

表后，这个新的责任更加坚定了她奉献的信念，也拓宽了“丁爱谱工作室”的服务空间，“爱谱连锁”党代表工作室应运而生，在全市社区、农村、窗口服务单位生根、发芽、开花。

翻开一本本工作台账，群众反映的生活小事、修路搬迁等大事，每一件，都处理得妥帖到位。2014年，许多老旧小区居民反映路灯不亮、出行不便。丁爱谱带领党代表带着问题去调研，她发现，路灯不亮看似小事，却给群众生活带来极大不便。调研报告快速形成，党代表们联名向区党代会提交了提案，推动东区政府出台“亮灯”工程方案，让近万户居民受益。盏盏路灯，不仅照亮了居民夜间的出行路，也照亮了党员干部与群众的连心路。

如今，750余名市县党代表入驻工作室，帮助群众解决困难3200余件。“爱谱连锁”党代表工作室也逐渐成为影响力覆盖全市甚至四川的党建品牌。丁爱谱说，在参加“中国梦”主题教育活动中，她经常思考，梦想是什么？回想起自己帮助过的孩子和群众脸上的灿烂笑容，丁爱谱认为，对于普通老百姓来说，梦想其实很简单，比如失业后再找到份工作、遇到困难能得到他人帮助……只有大家的“小梦”实现了，才能促成伟大中国梦的实现！

丁爱谱就是这样一名普普通通的党员，用行动诠释了信念最伟大、平凡最美丽。虽已年过七旬，她依然在用自己充满激情的生命践行着当年的誓言。“爱谱连锁”党代表工作室也将她的精神薪火相传，温暖着更多的人。

民族脊梁



刘志丹同志像(资料照片)
(新华社发)

新华社记者

“正月里来是新年，陕北出了个刘志丹，刘志丹来是清官，他带上面队上横山……”

蔡馨逸

仲夏时节，记者来到陕西省延安市志丹县采访，松柏苍翠的刘志丹烈士陵园里，回响着这首陕北百姓感怀刘志丹的歌曲。陵园刘志丹塑像昂首挺胸、凝视前方。

1925年，刘志丹加入中国共产党。随后，从黄埔军校毕业，参加并领导渭华起义，组建工农革命军；和谢子长等人开辟了以照金、南梁为中心的陕甘边苏区；领导陕北军民粉碎了敌人的“围剿”，为西北根据地的成立创造了条件；将陕甘边、陕北两块苏区连成一片，建立西北根据地，成为红军长征胜利的落脚点和八路军出师抗日的出发点。

1936年春节过后，刘志丹率部东渡黄河到山西打通抗日道路。4月14日，在与敌人的激战中，不幸中弹牺牲，年仅33岁。

刘志丹烈士陵园里，有两块镌刻着毛泽东为刘志丹题词的石碑，一块刻着“我到陕北只和刘志丹同志见过一面，就知道他是一个很优秀的共产党员。他的英勇牺牲，出于意外，但他的忠心耿耿为党国的精神永远留在党与人民中间，不会磨灭的。”另一块刻着“群众领袖，民族英雄”。

“刘志丹将军十几年的革命生涯，都处在白色恐怖和艰难困苦的环境之中，但他从不畏惧，为了共产主义理想出生入死。”烈士陵园党支部书记张晓维说，刘志丹经历了很多失败和磨难，但百折不回，丝毫没有动摇对党和革命的信心。

刘志丹对共产主义的信仰，出自他对祖国、对人民深切的爱国。出生在陕北农村的刘志丹，自幼目睹家乡饿殍遍野、民不聊生的凄惨景象，十分同情穷苦大众，萌发了改造社会、复兴中华的愿望。在榆林中学读书期间，受魏野畴、李子洲等共产党员教师影响，如饥似渴地阅读《向导》《新青年》等进步书刊，常常激动得彻夜难眠。

东征出发前，刘志丹对妻子同桂荣说：“我爱父母和乡亲，我爱祖国的一山一水、一草一木；我愤恨卖国贼，我愤恨堕落的政府，我痛惜中国人民深受苦难，因此才走上革命道路的。”

“加入党，就要为共产主义信仰奋斗到底。作为个人来说，奋斗到底就是奋斗到死。”这是刘志丹的入党誓言。“生而益民，死而谢民”，是他矢志不渝的人生理想。

日前，在刘志丹女儿刘力贞生前居所，记者看到了刘志丹烈士照片。照片上的刘志丹一身戎装，目光含笑，英气逼人。年近9旬的刘志丹女婿张光说，刘志丹参加革命后，与家人聚少离多，女儿刘力贞与他相处时间很短，“在日常的细微小事中，刘力贞看到了父亲如何心怀人民、顾全大局，这对她的一生都产生了影响。”

刘力贞生前回忆，母亲刚到根据地不久，父亲就让她给红军战士缝补衣物、烧水做饭、照顾伤兵，他自己也常把马让给走不动路的小战士或伤员骑，把棉衣给在战争中丢了衣服的战士穿。打仗缴获的粮食、衣物，大都分给了穷苦群众。根据地的战士和百姓都亲切地称呼刘志丹“老刘”，称呼同桂荣“刘嫂子”。

“他虽然没有留给我们任何的物质财富，但给我们留下了无限的精神财富：这就是不屈不挠的革命精神和宽广无私的坦荡胸怀。他使我懂得人生的价值在于奉献，而不在于索取。他毫无保留地把自己一切奉献给了我们的人民和无产阶级的壮丽事业。”刘力贞在回忆父亲的文章中写道。

在张光看来，人民和革命事业在刘志丹的心中有至高无上的地位，即便在遭受失败、冤屈时，这二者仍是她心中最重的砝码。

1935年，在“左”倾的路线影响下，根据地展开了错误的“肃反”运动，刘志丹也成了“肃反”的对象之一。刘志丹坦然接受组织审查。身处险境、千钧一发之际，党中央和毛泽东、周恩来闻知此事，下令“刀下留人”。刘志丹后来劝告其他蒙冤同志：“不要想自己的委屈，坚持革命意志，我们的一切是为了人民大众，不是为了个人。”

“如此光明磊落，又如此委曲求全，刘志丹是宁可牺牲自己也不愿看到党的分裂，更不愿因此给敌人可乘之机，给人民带来伤害。”张光说。

提出“红色”“白色”“灰色”三种斗争形式，团结一切可以团结的力量；在安定、南梁、照金创立三个游击区相互依托、相互支持，使陕甘边根据地打开了新局面；实行武装斗争、土地革命和根据地建设结合的方针，巩固和扩大革命根据地……刘志丹在领导革命斗争中不断发挥着自己的军事才能，取得了辉煌成绩，成为中国人民解放军发展史上36位杰出军事家之一。

“刘志丹短暂的一生，驰骋于西北黄土高原，扎根于人民群众之中，几经风雨，几多磨难，领导创建西北革命根据地……”在志丹县刘志丹红军小学，师生们在激情讲述刘志丹的事迹：“生而益民，死而谢民”的共产党人精神，在那片红色的土地上传颂、承载。

文/新华社记者 崔清新 华春雨
(据新华社北京6月15日电)

(新华社西安6月15日电)

在传承创新中提升党建工作品质

——记北京首都机场航空安保有限公司东区安检部党委

本报记者 李万祥

等一系列工作，以班组、分队、科室、部门为单位建立微信朋友圈交流平台。

东区安检部党委负责人介绍，通过党建创新的项目推进，有效发挥了党建工作的引领作用，使党要管党、从严治党要求在基层党组织和广大党员中充分落地。

据了解，东区安检部党委进一步深化学习型组织和学习型个人建设。例如，开展党务工作者培训学习，党委书记带头撰写心得体会，带头开展党建课题研究，党员干部先后撰写个人心得体会16篇；围绕如何提高基层党组织科学化建设水平、如何发挥青年员工队伍活力、如何提高员工安全服务意识养成进行专题探索；积极推进“荐书尚学”等活动，强化职工书屋职能作用发挥，开展党员读书系列活动，通过“好书分享”

活动，补充新书200余套册，员工全年借阅书籍共1536次，借阅率同比增长35.5%。

东区安检部党委还以专题民主生活会为平台，围绕严守党的纪律，深化作风建设，开展“党员先行”系列实践活动。其中，“党员提案活动”共收到党员提案141条，全方位保障党员的话语权和监督权。在重大保障任务期间，东区安检部党委严格舆情纪律，建立信息监察小组，组建微信群信息共享机制，实现舆情监测工作的常态化、规范化。

“典型效应”示范是引领员工创先争优、正自身的一面镜子。近年来，东区安检部党委探索建立党员示范通道“流出”制度，即将党员示范通道的成员调到普通通道中去，将党员示范通道班组优质的服务意识和举措传播推广到普

普通通道。此后，示范通道创建模式又被引进到班组建设中，总结出“每个班组即为一条线”的班组建设理念，有效推动班组建设走向全面化、系统化、规范化、长效化。

东区安检部党委充分发挥集团级服务型班组——“百合”班组的引领作用，加大百合班组事迹的宣传力度，提升班组的美誉度和员工的集体荣誉感。随着百合班组的有效服务方式在部门内部全面推广，安检部整体服务质量和员工服务技巧都得到有效提升。

近些年，东区安检部涌现出“全国民航五一劳动奖章”获得者郑鹏、“国门真英雄”闫峻等青年先进典型。东区安检部党委于2014年度被授予“民航先进基层党组织”和首都机场集团公司“先进基层党组织”等荣誉称号。



一位老人，退休20余年，放弃闲适安逸的晚年生活，将自己的一腔热情倾注到社区志愿服务上。在她的带动下，社区党员志愿者汇聚爱的洪流，帮助居民解决了一个又一个困难。她就是丁爱谱，用对党的忠诚谱写了一曲爱的华章。

晚年不改当年志

丁爱谱自小父母双亡，是党和国家给了她一个温暖的家。长大后，她心里一直有个念想：无论在哪儿都要努力工作，多做实事，回报党和国家。

1972年，丁爱谱一家千里迢迢从山东老家来到祖国大西南的攀枝花，投身三线建设，经历了“席棚子、土窝窝、三块石头架口锅”那段艰苦卓绝却又激情燃烧的岁月，她加倍珍惜来之不易的幸福生活，工作兢兢业业、任劳任怨，先后获得了全国“三八”红旗手、省劳模、冶金战线先进个人等100多项荣誉称号。

1992年，丁爱谱退休，成为社区的一位普通居民。她一如既往发挥“光”和“热”，帮社区做实事，帮群众解难题，一直坚持了20多年。

那一年，丁爱谱家旁搬来一位新邻居宋师傅。由于其家人患有精神疾病，宋师傅已经3次搬家，没有人能包容这

坐飞机必须先安检，这是旅客与安检员的一次“最亲密的接触”。北京首都机场T3航站楼的安检工作由北京首都机场航空安保有限公司东区安检部负责。

员工1290名，党员169名，35岁以下团员及青年人数占总人员的88.67%，东区安检部是一个年轻又充满战斗力的集体。近年来，东区安检部党委通过大力加强党的建设，不断创新基层党建工作、基层组织体系，充分发挥党委的政治核心作用，团结带领广大党员和全体员工为企业的改革贡献力量。

“以点带面、连点成线、连线成面”，这是东区安检部党委坚持传承的“三个示范”特色基层党建经验。通过创新基层党组织组织架构，他们形成“部门党委、科室支部、分队党小组”的基层党委三级架构，支部设置进一步优化，实现了“党、纪、工、团”相互补充、合力共建的良好局面。

说起“三微”，东区安检部的员工们都熟悉，就是以“微党课”“微荐书”“微电影”为内容的“三微”党建工作。在激励发挥党员先锋模范带头作用的同时，东区安检部党委创新党建载体，开启党建“微”时代。不仅如此，他们还实施开展了“微问政、微监督、微形象”

善于总结经验：撰写《湘东各县工作报告》的潘心源

——中央档案馆馆藏珍贵历史档案背后的党史故事之三

光辉历程

中央档案馆里留存着中国共产党早期革命者潘心源1929年7月撰写的一份报告——《湘东各县工作报告》。报告对马日事变、农军攻打长沙、秋收起义、平（江）浏（阳）醴（陵）斗争等湘东各县的斗争情况进行了详尽介绍。这个报告写出后仅一年多，年仅27岁的潘心源就英勇就义了，他留下的这个报告成为极为珍贵的党史文献。

报告的开头，潘心源特意写道：“当日参加斗争的同志，大部分是在历次英勇的斗争而牺牲了，……我因为恐怕以后没有相当的机会将历年斗争的经过写了出来，使我无数英勇同志用血换来的光荣历史不至于埋没，因此对过去的事实不免多写了几句。希望中央将此报告长期保存，为我死难同志留个无旁纪念。”

1903年出生的潘心源，自小思想活跃，17岁考进长沙岳云中学。因蔑视时弊且文笔激昂，加之慷慨捐资办

《新民》刊，被推为首屈主编。他先后撰写多篇文章，阐述“现在要弄好中国，谁都知道要推翻坏政府，打倒坏军阀，驱逐坏政客”等救国之道。1923年6月，经夏明翰、田波扬介绍，潘心源加入中国共产党。

1927年4月下旬，中国共产党在武昌举行第五次全国代表大会。潘心源作为湖南代表团成员参加了这次大会，在会上极力支持毛泽东提出的武装工农的主张。

会议期间，作为浏阳县委书记的潘心源给浏阳县委写了一封信。据《湘东各县工作报告》记载，他要县委的同志“不管遇到什么情况，也必须参加武装斗争，不断扩大武装力量；要力争在很短的时间内成立一个师，搞到三千支枪。同时，一定要把自卫军训练好……”

会后，潘心源日夜兼程赶回浏阳，全力狠抓工农义勇队的训练，并派人发展农民自卫军，建立一个“寓兵于民”“一呼百应”的军事网。其时，母亲生病、妻子分娩，他也顾不上回去看看。

马日事变后，潘心源参加了长沙附近各县农军围攻长沙的武装斗争。

对斗争的失败，他在《湘东各县工作报告》总结道：“浏阳农民之围攻长沙，虽然失败，但其伟大意义决不因失败而减少，确实是对许克祥屠杀湖南工农的答复，它确实是对可耻的机会主义反应的呼声，它确实是成为湖南革命退兵时之英勇的一战，洗去了不少耻辱。”

8月7日，中共中央在汉口召开紧急会议即“八七会议”，纠正以陈独秀为首的中央所犯的右倾机会主义错误，确立实行土地革命和武装起义的方针。

潘心源曾参加秋收起义，亲身经历了中国革命走上农村包围城市、武装夺取政权的崭新道路。秋收起义后，潘心源继续在浏阳搞游击战争，并不断取得胜利，湘东各县革命力量得到了恢复和发展。1928年冬，潘心源被增选为中共湖南省委委员，并兼任省委农民部长。在《湘东各县工作报告》中有这样一段话：“……以后再平浏所决定的游击战争，策略便比较正确得多，大致可以把它写成下面几句话：‘彼集我散，彼散我集，昼伏夜出，化整为零，只要会打围，不要会打仗。’”这是潘心源总结斗争经

历，提出的与红军游击战术十六字诀相同的军事见解，是十分难能可贵的。

1929年4月，中共中央派潘心源去苏联学习，后因中苏边界被封锁未能去成，改去上海党中央。在那里，潘心源以湖南省委委员的名义，向党中央提交了这份《湘东各县工作报告》，全文长达两万余字。

在中央工作一段时间后，潘心源被委以中央巡视员重任，赴湘鄂赣传达党的六大决议，后担任红四军军委书记、政治委员，还代理过红三军政委。

1930年8月，潘心源以中央巡视员身份，赴浙南巡视党务和军事工作。9月，中央军委任命潘心源为红十三军政委。同年12月初，在乘船去温州开会途中，因叛徒出卖，在浙江玉环县被捕后被杀害。

这位年轻的革命者，在工作中善于总结思考，为中国革命积累了重要经验。中国共产党人95年奋斗历程中，也正是在不断总结经验、不断积累提高中，带领中华民族走向一个又一个胜利。

文/新华社记者 崔清新 华春雨
(据新华社北京6月15日电)